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Per l'acquisto dei volumi della nostra biblioteca scolastica la 2C deve pagare
due fatture: una di 75 euro e l'altra di euro 37,40. La casa editrice fa uno sconto di 
euro 12,40; di quanto dobbiamo allora fare il pagamento? 

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro (75+37,40) = euro 112,40 (spesa totale)
euro 112,40 — euro 12,40 = euro 100

RISPOSTA CORRETTA:
Il pagamento sarà di euro 100

Raffaele ha visitato 7 volte un'esposizione e sul prezzo del biglietto, che era 
di euro 3,50, ha ottenuto uno sconto del 15%. Quanto ha speso in totale? 

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro 3,50 x 7 = euro 24,50 (prezzo totale dei biglietti)
euro (24,50 x 15) : 100 = euro 3,675 (sconto del 15%)
24,50-3,675 = 20,825 euro

RISPOSTA CORRETTA:
Raffaele ha speso complessivamente euro 20,825

Per fine stagione, Myriam fa uno sconto del 30% a tutti coloro che pagano 
subito. Quanto si spenderà per della merce che avrebbe un valore di euro 65?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro (65 x 30) : 100 = euro 19,50 (sconto del 30%)
65-19,50 = 45,50 euro

RISPOSTA CORRETTA:
Per la merce acquistata si spenderanno euro 45,50

Veronica ha comprato un servizio da tavola del valore di euro 98 ma, 
siccome aveva qualche lieve difetto, le venne accordato uno sconto del 20,5%. 
Quanto le costò?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro (98 x 20,5) : 100 = euro 20,10 (sconto)
euro 98 — euro 20,10 = euro 77,90 (costo)

RISPOSTA CORRETTA:
Il servizio da tavola costò alla signora euro 77,90



Una botte di vino da 36 litri costa € 70 in più di una botte da 24. Sapendo 
che nel prezzo della botte da 36 l è compreso uno sconto di € 5, quanto costa un 
litro di vino a Marco?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

36-24 = 12 l differenza di capacità tra le due botti
75:12 = 6,25 € prezzo di un litro di vino

RISPOSTA CORRETTA:

Costa 6,25 €

Quattro software hanno prezzi che sono in rapporto ai numeri 3, 7, 1, 2. 
Calcola la spesa complessiva Ciriaco deve affrontare per il loro acquisto, sapendo 
che il prezzo pieno sarebbe di € 3900, ma che sul primo c'è uno sconto del 15%, 
sul secondo del 30% e sul terzo del 20%.

SVOLGIMENTO CORRETTO:

(3900:13)x3 = 900 euro - sconto 15% = 765
(3900:13)x7 = 2100 euro - sconto 30% = 1470
(3900:13)x1 = 300 euro - sconto 20% = 240
(3900:13)x2 = 600 euro
765+1470+240+600 = 3075 euro

RISPOSTA CORRETTA:
Si spendono 3075 euro

Tre articoli sportivi hanno prezzi che sono in rapporto ai numeri 4, 3, 5. 
Calcola la spesa complessiva che Ludo deve sostenere per il loro acquisto, 
sapendo che il prezzo pieno sarebbe di € 1440, ma che sul primo e sul terzo 
articolo c'è uno sconto del 20%.

SVOLGIMENTO CORRETTO:

(1440:12)x3 = 360 euro
(1440:12)x4 = 480 euro - sconto 20% = 384
(1440:12)x5 = 600 euro - sconto 20% = 480
360+384+480 = 1224 euro

RISPOSTA CORRETTA:
Si spendono 1224 euro



In un supermercato viene praticato lo sconto del 25% sugli alimenti e del 
15% sui detersivi. Quanto risparmia Rosa se compra pasta per un totale di € 195, 
carne per € 95 e 3 fustini di detersivo a € 12 ciascuno?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

195+95 = 290 totale alimenti
3x12 = 36 totale detersivi
25% di 290 = 72,5 sconto su alimenti
15% di 36 = 5,4 sconto su detersivi
72,5+5,4 = 77,90 euro sconto totale

RISPOSTA CORRETTA:
Si risparmiano 77,90 euro

Raffaella compra una gonna a € 34,85. Se il prezzo non scontato era € 
42,50, quale sconto percentuale è stato applicato alla gonna?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

42,50-34,85 = 7,65 € sconto applicato alla gonna
(7,65:42,50)x100 = 18% sconto percentuale applicato alla gonna

RISPOSTA CORRETTA:
Uno sconto del 18%

Per l'acquisto di un mobile con lo sconto del 15% sul prezzo di listino Aldo 
risparmia € 97,50. Qual era il prezzo di listino?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

(97,50x100):15 = (97,50:15)x100 = 650 € prezzo di listino

RISPOSTA CORRETTA:
Era di 650 €

Comprando un videogioco, il cui prezzo di listino era di € 110, Gerardo ha 
ottenuto uno sconto e l'ho pagato € 93,50. Qual è il tasso percentuale dello 
sconto?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

110-93,50 = 16,50 € sconto applicato
(16,50:110)x100 = 15% sconto in percentuale rispetto al prezzo di listino

RISPOSTA CORRETTA:
Era del 15%



Michele, pagando alla consegna, ottiene uno sconto dell'8% e paga così 
6624 euro Qual era l'importo iniziale?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

100-8 = 92% percentuale del prezzo pagato rispetto all’importo iniziale
(6624:92)x100 = (6624x100):92 = 7200 € prezzo iniziale

RISPOSTA CORRETTA:
Era di 7200 €

Sara (una a caso) vuole acquistare un televisore da € 760 e può pagare in 
contanti, con uno sconto di € 50, o a 5 rate con uno sconto, in questo caso, di € 
20. Quanto spende in entrambi i casi? A quanto ammonta ogni rata nel secondo 
caso?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

760-50 = 710 € quanto spende pagando subito in contanti
760-20 = 740 € quando spende in totale pagando a rate
740:5 = 148 € somma da pagare a ogni rata

RISPOSTA CORRETTA:
Spende 710 o 740 euro e la rata sarà di 148 euro.

Rosanna vorrebbe comprare un giaccone e un paio di pantaloni che 
complessivamente costano € 165. Se il prezzo del giaccone è gli 8/3 di quello dei 
pantaloni, quanto spenderà se ottiene uno sconto del 10% sul giaccone e del 5% 
sui pantaloni?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

(165:11)x3 = 45 pantaloni
(165:11)x8 = 120 giaccone
45-5% = 42,75
120-10% = 108
108+42,75 = 150,75 euro

RISPOSTA CORRETTA:
Spenderà 150,75 euro



Se un capo di abbigliamento costava € 205, quale sconto mi è stato 
praticato se ho speso effettivamente € 194,75?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

205-194,75 = 10,25 € sconto applicato rispetto al prezzo iniziale
(10,25:205)x100 = (10,25x100):205 = 5% sconto percentuale praticato

RISPOSTA CORRETTA:
Mi hanno fatto il 5%

SaraJhò compra una gonna in saldo al prezzo di € 81,60. Sapendo che 
inizialmente l'articolo costava € 96, quale percentuale di sconto è stata applicata?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

96-81,60 = 14,40 euro sconto praticato
(14,40:96)x100 = (14,40x100):96 = 15% sconto in percentuale applicato

RISPOSTA CORRETTA: 15%

La mamma approfitta dei saldi di fine stagione e compra un giubbotto per 
Angela che costava 62 € a prezzo pieno, con lo sconto del 30%. Compra anche 
una gonna per Lia che costava 27 € con lo stesso sconto. Quanto spende in tutto?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

(62 : 100) 30 = 18,60 euro (sconto giubbotto)
62 - 18,60 = 43,30 euro (costo giubbotto)
(27 : 100) x 30 = 8,10 euro (sconto gonna)
27 - 8,10 = 18,90 euro (costo gonna)
43,30 + 18,90 = 62,20 euro (costo totale)

RISPOSTA CORRETTA:
In tutto spende 62,20 euro



Una camicia in tempo di saldi subisce uno sconto del 10%. Dopo qualche 
settimana il prezzo viene ulteriormente abbassato di un aggiuntivo 13%. Sapendo 
che la camicia adesso costa 32 euro, quanto costava prima dei due ribassi? 

SVOLGIMENTO CORRETTO:

devo calcolare prima lo sconto del 13 e dopo quello del 10
100-13 = 87
imposto la seguente proporzione:
32:87=x:100
x = (32*100)/87 = 36,78 euro = costo camicia prima dello sconto del 13%
100-10 = 90
imposto la seguente proporzione:
36,78:90=x:100
x = (36,78*100)/90 = 40,87 euro = costo iniziale

RISPOSTA CORRETTA:
Il costo iniziale della camicia era di 40,87 euro.

Il prof. di matematica ha l'abitudine di farsi uno shampoo presso 
l'autolavaggio; questo shampoo nel 2020 subisce un aumento del 26%. Dopo 
qualche settimana il prezzo viene ulteriormente aumentato del 4%. Sapendo che 
shampoo all'autolavaggio attualmente costa 150 euro, quanto costava prima dei 
due aumenti?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

imposto la seguente proporzione:
150:104=x:100
x = (150*100)/104 = 144,23 euro = costo shampoo prima aumento del 4%
imposto la seguente proporzione:
144,23:126=x:100
x = (144,23*100)/126 = 114,47 euro = costo iniziale shampoo

RISPOSTA CORRETTA:
Il costo iniziale dello shampoo era di 114,47 euro.



Problema 1

Durante un sondaggio relativo allo sport preferito proposto in una scuola, su 800 
alunni, 240 hanno detto di preferire il nuoto. Qual è la % che preferisce il nuoto?

DATI                                                             INCOGNITE

T= 800                                                              x=r= ?

p=240

SVOLGIMENTO

T : 100= p : r   800 : 100=240 : x ⇒                 800 · x= 100 · 240  ⇒       =

 ⇒     x = 30

Il 30 % degli intervistati preferisce il nuoto.

Problema 2

In un gregge di 150 pecore il 20% è nero. Quante sono le pecore nere?

DATI                                                             INCOGNITE

T=150;   r = 20                                                 x=p=?

SVOLGIMENTO

T : 100=p : r                150 : 100 = x : 20            =   ⇒    x= 30  numero 

delle pecore nere

Per calcolare la parte percentuale si moltiplica il totale per il tasso percentuale e si 

divide per 100 p= 

Problema 3

In un sacchetto di caramelle alla frutta il 25 % è al gusto pesca. Se le caramelle 
alla pesca sono 16, quante caramelle contiene il sacchetto?

DATI                                                               INCOGNITE

p=16 ;   r = 25                                                        x=T=?



SVOLGIMENTO

T:100= p:r otteniamo       x:100=16:25                       =   x=64 ⇒  numero di

caramelle nel sacchetto

Per calcolare il totale si moltiplica la parte percentuale per 100 e si divide per il 

tasso percentuale: T =

Problema 4

Un negozio pratica lo sconto del 30% su tutti gli articoli sportivi in vendita 
promozionale. Se acquisto un paio di sci che costava 286 euro, quale sconto totale
ottengo?

Indichiamo con x lo sconto totale sul prezzo del paio di sci

DATI                                      INCOGNITE

T= 286                                        x=p=?

r = 30

Da cui:       T : 100= p : r                P=

286: 100 = x : 30

x =  = 858

Risposta : lo sconto totale è di 858 euro



Problema 5

In una scuola di 1240 alunni ne sono stati promossi 1178. Qual è il tasso 
percentuale di promossi rispetto al numero di alunni iscritti?

DATI                                             INCOGNITE

T=1240                                                x=r=?

p= 1178

SVOLGIMENTO

Indicando con x il numero di alunni promossi ogni 100 alunni iscritti, consideriamo 
la proporzione :

T:100= p:r

r=

1240:100=  1178 : x   ⇒   =     ⇒  x= 95

Risposta: il tasso percentuale dei promossi è 95%.

Problema 6

In un’indagine svolta fra gli alunni che frequentano una scuola media l’85% cioè 
391 alunni ha indicato come sport preferito il calcio. Quanti sono gli alunni di quella
scuola?

DATI                                          INCOGNITE

p=391                                          x=T=?

r=84

SVOLGIMENTO

T:100= p:r

T=

Indicando con x il numero degli alunni che frequentano quella scuola, abbiamo la 
seguente proporzione:

391: 85 = x : 100   ⇒    =   x= 460.⇒

Risposta: Gli alunni che frequentano quella scuola sono 460.



Problema 7

In un esame universitario il 12 % degli studenti viene bocciato. Qual è la 
percentuale dei promossi?

Per trovare la percentuale dei promossi è sufficiente sottrarre al totale espresso in 
percentuale la percentuale di bocciati:

100% – 12% = 88%

Problema 8

Un commerciante compera una certa quantità di merce per 150 000 euro. 
Sapendo che il commerciante vuole guadagnare il 20 % di quanto pagato, calcola 
a quale prezzo deve rivendere la merce.

Importo pagato 150 000 euro

il 20 % dell’importo pagato è:       · 150 000 = 30 000 euro

Per guadagnare il 20 %, il commerciante deve quindi rivendere la merce a :

150 000 euro+ 30 000 euro = 180 000 euro

Problema 9

In un condominio di 25 alloggi, 7 appartamenti sono abitati da famiglie formate da 
più di tre persone, 10 appartamenti da famiglie di tre persone e 8 appartamenti da 
famiglie di solo due persone. Esprimi in percentuale le singole situazioni.

La frazione corrispondente agli alloggi abitati dalle famiglie di più di tre persone è :

   per far diventare il denominatore 100 moltiplichiamo numeratore e 

denominatore per 4.

 =  = 28 %

Per le famiglie formate da tre persone si ha:

  per far diventare il denominatore 100 moltiplichiamo numeratore e 

denominatore per 4.



 =  = 40 %

Per le famiglie costituite da due sole persone si ottiene:

 per far diventare il denominatore 100 moltiplichiamo numeratore e 

denominatore per 4.

 =  = 32 %

Problema 10

Giorgio compra un televisore che costa 286 euro ottenendo uno sconto del 5 %. 
Quanto viene pagato il televisore?

Prezzo originario televisore = 286 euro

Tasso di sconto = 5

Sconto =  =  = 14,30

Prezzo effettivamente pagato = prezzo originario – sconto = 286 – 14,30 = 271,70 
euro

 

Problema 11

Un cappotto costa 96 euro, ma il negoziante lo fa pagare 90 euro. Qual è il tasso 
di sconto che ha praticato?

Il valore effettivo dello sconto praticato: Prezzo originario – prezzo pagato = 96 – 
90 = 6 euro

Impostiamo la proporzione che ci permette di calcolare il tasso di sconto r.

r : 100 = sconto : prezzo originario

r : 100 = 6 : 96       →         5 =  = 6,25 %



Problema 12

Il comandante di una caserma che ha in forza 500 uomini decide di mandare in 
licenza 150 soldati e di mandarne in trasferta altri 50. Quale percentuale di uomini 
rimane in caserma?

Soldati in caserma = totale soldati – (soldati in licenza + soldati in trasferta)

Soldati in caserma = 500 – ( 150 + 50) = 500 – 200 = 300

Per trovare la percentuale x di soldati che rimane in caserma impostiamo la 
proporzione.

x : 100 = soldati in caserma : totale dei soldati

x : 100 = 300 : 500   →  x = = 60 %

Problema 13

L’anno scorso il prezzo di una borsa era di 154 veuro. Quest’anno il suo costo è 
aumentato di 4,62 euro. Qual è stato l’aumento percentuale ?

Dati

154 euro = costo della borsa

4,62 euro = aumento

Incognita

aumento percentuale = r = ?

Svolgimento

Si applica la proporzione :

t : 100 = p : r

dove: T = 154 euro                p = 4,62 euro               r = x        quindi:

154 : 100 = 4,62 : x

x =  = 3 %     aumento percentuale



Problema 14

Dopo le feste il costo di un profumo è stato ribassato da 54,40 euro a 46,24 euro. 
Quak è stato il ribasso percentuale?

Dati

54,40 euro = costo iniziale

46,24 euro = costo finale

Incognita: ribasso percentuale = r = ?

Svolgimento

Poichè è richiesto il ribasso percentuale, la parte percentuale corrisponde alla 
diminuizione del costo, quindi:

T = 54,40                     p = (54,40 – 46,24) = 8,16                                 r = x

Applicando la proporzione T : 100 = p : r si ottiene :

54,40 : 100 = 8,16 : x

x =  = 15 %

Problema 15

In una corsa ciclistica alla partenza si sono presentati 280 corridori. Se il 25% di 
questi si è ritirato, quanti corridori hanno concluso la corsa?

 Incognita: n° corridori che hanno concluso una corsa = ?

Dati                                                                                             

280 = n° corridori alla partenza                              

25 % = percentuale di corridori ritirati

Svolgimento

Si applica la proporzione T : 100 = p : r  dove il valore totale T è costituito dal n° 
dei corridori alla partenza e la parte percentuale p è data dal n° dei corridori che si 
sono ritirati:

T = 280                  r = 25 %                    p = x             quindi:

280 : 100 = x : 25   →          x =  = 70  n° di corridori ritirati

280 – 70 = 210 n° corridori che hanno concluso la gara.



Problema 16

Il signor Rossi acquista un televisore. Poichè paga subito gli viene concesso uno 
sconto del 18 % pari a 90 euro. Quanto costava il televisore?

Dati                                                                           Incognita

18% = percentuale di sconto                           costo iniziale del televisore?

90 euro = sconto

Svolgimento

Si applica la proporzione:

T : 100 = p : r

dove T è il costo del televisore senza lo sconto, p è lo sconto e r è lo sconto 
percentuale:

T = x            p = 90 euro             r = 18 %     quindi:

x : 100 = 90 : 18   →   x =  = 500 euro    costo del televisore

Problema 17

A seguito del rinnovo contrattuale, un impiegato ha avuto un aumento del 5%. Se il
nuovo stipendio mensile è di 1 642,20 euro, a quanto ammontava lo stipendio 
prima dell’aumento?

 Incognita

stipendio mensile prima dell’aumento = ?

Dati                                                              

5 % = aumento percentuale                                                               

1 642,20 euro = nuovo stipendio mensile

Svolgimento

T = stipendio mensile prima dell’aumento = x                p = 1 642,20 euro nuovo 
stipendio

r = 100 + 5 = 105 %

nuovo stipendio in percentuale , quindi la proporzione diventa:

x : 100 = 1 642,20 : 105   →  x =  = 1 564 euro      stipendio mensile 

prima dell’aumento



Problema n° 18

Su un cartone di latte da 500 ml c’è scritto: ” Latte parzialmente scremato. Grasso 
max 1,8%. Quanti ml di grasso contiene il cartone di latte? Se un bicchiere medio 
contiene 200 ml di latte, quanti ml di grasso contiene?

Incognita

grasso del cartone del latte =?

grasso di 200 ml di latte= ?

Dati         

500 ml = cartone del latte                                                                    

1,8% = percentuale di grasso                                                                

200 ml = contenuto di un bicchiere

Svolgimento

Si applica la proporzione:

T : 100 = p : r   quindi                 500 : 100 = x : 1,8

x =  = 9 ml    quantità di grasso in un cartone di latte

Applichiamo un’altra proporzione:         500 : 9 = 200 : x

x =  = 3,6 ml   quantità di grasso in 200 ml di latte

Problema n° 19

In pizzeria, con gli amici, ricevi il seguente conto: “4 pizze: 20 euro. Bibite: 5 euro. 
2 dessert: 4 euro. Servizio: 15% (sul totale)”. Quanto dovete pagare in tutto?

Incognita

prezzo da pagare=?

Dati                                                                                                   

20 € = prezzo 4 pizze                                                                             

5 € = prezzo bibite

4 € = prezzo dessert

15%  = servizio sul totale



Svolgimento

totale senza servizio = 20 + 5 + 4 = 29 €

Si applica la proporzione:

T : 100 = p : r   quindi                      29 : 100 = x : 15              x =  = 4,35 €

totale con servizio = 29 + 4,35 = 33,35€

Problema n° 20

Tre persone decidono di fondare una società in cui è richiesto un capitale 
complessivo di 200 000 euro. La prima persona versa il 25%, la seconda il 35% e 
la terza la parte rimanente. Calcola quanto versa ciascun socio.

Incognita

euro versati da ognuno=?

Dati

3 = numero degli investitori                                                                  

200 000 € = capitale complessivo

25% = ciò che ha versato il primo investitore

35% = ciò che ha versato il secondo investitore

40% =  ciò che ha versato il terzo investitore

Svolgimento

Si applica la proporzione:

T : 100 = p : r   quindi                    200 000 : 100 = x : 25              x =   = 

50 000€ 1° investitore

T : 100 = p : r   quindi                    200 000 : 100 = x : 35               x=  = 70

000€ 2° investitore

200 000- 50 000- 70 000 = 80 000 € 3° investitore



Problema n° 21

Due persone ereditano 2500 euro. Una delle due ha diritto al 25% dell’eredità. A 
quale percentuale ha diritto la seconda persona? Qual è la somma ricevuta da 
ciascuna?

Incognita

percentuale ereditata dalla 2° persona?

somma ricevuta da ognuna ?

Dati

2500€ = somma ereditata da due persone  

25% = eredità di uno dei due                                                              

Svolgimento

Si applica la proporzione:

T : 100 = p : r   quindi       2500 : 100 = x : 25             x=  = 625 €  1° 

persona

100% – 25% = 75%  percentuale ricevuta dalla seconda persona

2500 – 625 = 1875€   eredità seconda persona

Un negoziante liquida la sua merce con lo sconto del 15% e io compero una 
coperta di lana il cui prezzo è euro 156 e 12 lenzuola che costano euro 95 
ciascuna. Quanto avrei dovuto spendere? Quanto spendo con lo sconto?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro 95 x 12 = euro 1140 (costo delle coperte)
euro 1140+156 = euro 1296 (spesa)
euro (1296 x 15) : 100 = euro 194,40 (sconto)
euro 1296 — euro 194,40 = euro 1101,60 (spesa con lo sconto)

RISPOSTA CORRETTA:
Avrei dovuto spendere euro 1296 e invece ho speso con lo sconto euro 1101,60



Due signore comprarono una pezza di tela di metri 108 a euro 8,50 il metro 
con il ribasso del 10%. La prima ne tenne 70 metri e la seconda il resto. Quanto 
pagherà ciascuna?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro (8,5 x 10) : 100 = euro 0,85 (sconto 10%)
euro 8,50 - euro 0,85 = euro 7,65 (prezzo netto d'un metro)
euro 7,65 x 70 = euro 535,50 (spesa della prima signora)
metri 108 — metri 70 = metri 38 (resto della pezza)
euro 7,65 x 38 = euro 290,70 (spesa della seconda)

RISPOSTA CORRETTA:
La prima signora ha speso euro 535,50, la seconda euro 290,70

Un sarto ha comprato metri 13,20 di stoffa a euro 72 il metro e 18,4 metri di 
fodere a euro 6,80 il metri; ha pagato subito ed ebbe lo sconto del 2%. A quanto 
ammontava la spesa totale? Quanto ha pagato il sarto?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro 72 x 13,20 = euro 950,40 (spesa della stoffa)

euro 6,8 x 18,4 = euro 125,10 (spesa delle fodere)

euro (950,40+125,10) = euro 1075,50 (spesa totale)

euro (1075,50 x2) : 100 = euro 21,50 (sconto)

euro 1075,50 - euro 21,50 = euro 1054 (spesa effettiva)

RISPOSTA CORRETTA:

La spesa totale ammontava a euro 1075,50 e il sarto ha pagato euro 1054.



Un commerciante ha comperato Kg 62 di caffè crudo e lo ha pagato euro 
20,50 il Kg, lo fece tostare e lo ha venduto a euro 33 il Kg. Per la torrefazione il 
caffè perdette il 26% del suo peso.

A quanto si ridusse il caffè? Quanto ha guadagnato in tutto il commerciante?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

euro 20,50 x 62 = euro 1271 (spesa)

Kg (62 x 26) : 100 = Kg 16,12 (26%)

Kg 62 — Kg 16,12 = Kg 45,88 (peso torrefatto)

euro 33 x 45,88 = euro 1514,05 (ricavo)

euro 1514,05 — euro 1271 = euro 243,05 (guadagno)

RISPOSTA CORRETTA:

Il caffè si ridusse a Kg 45,88 e il commerciante ha guadagnato euro 243,05.

Un commerciante ha comprato per euro 1121,60 una botte piena di olio di oliva del
peso lordo di Kg 180; la tara venne calcolata del 7 %. L'olio venne venduto a euro 
8,80 il chilogrammo. Quanto costò un Kg di quell'olio? Quanto ha guadagnato in 
tutto il salumiere?

SVOLGIMENTO CORRETTO:

Kg (180 x 7) : 100 = Kg 12,6 (tara)

Kg 180 — Kg 12,6 = --Kg 167,4 (peso netto)

euro 1121,60 : 167,4 = euro 6,70 (costo d'un Kg)

euro 8,80 — euro 6,70 = euro 2,10 (guadagno al Kg)

euro 2,10 x 167,4 = euro 351,54 (guadagno totale)

RISPOSTA CORRETTA:

Un Kg di quell'olio costò euro 6,70 e il commerciante ha guadagnato in tutto euro 
351,54.



RIFERIMENTI:
https://www.impariamoinsieme.com/problemi-sulla-percentuale/

https://www.pianetaproblemi.it/problemi-sconto.php


